

Mladí pracujú mimo odboru

Takmer 40 percent študentov brigáduje vo firme, ktorá nesúvisí s tým, čo študujú

Na otázku, aké majú pracovné skúsenosti, môžu len málokto mladí na pohovore odpovedať uspokojivo.

BRATISLAVA. Len tretina študentov brigáduje v odbore, ktorý momentálne študujú. Ostatní si privyrábajú tým, čo s ich štúdiom nemá nič spoločné. Práve prax v odbore je v súčasnosti jednou zo základných požiadaviek firmiem pri prijímacom pohovore.

Namiesto toho sa mladí môžu pochváliť len vykladacím tovaru v obchode, zbieraním informácií do priekumov či papierovaním a varením kávy v kancelárii.

„Až 55,6 percenta z opýtaných, ktorí za posledné dva mesiace absolvovali pracovné pohovory, uviedlo, že sa stretlo s negatívnym hodnotením svojich slabých praktických skúseností,“ hovorí poradenská spoločnosť Aliter Technologies, ktorá sa nedávno pýtala 250 študentov na ich skúsenosti s praxou.

Kto za to môže?

Firmy si za nedostatok skúsených absolventov môžu vo veľkej miere samy. Podľa sociologičky zo Slovenskej akadémie vied Moniky Cam-



ILUSTRÁČNÉ FOTO SME – GABRIEL KUCHTA

balíkovej by si mladí aj chceli privyrobiť tam, kde získajú prax, ale nemajú dost príležitostí. Namiesto praxe zadarmo či nekonečného hladania vhodnej brigády zoberú prácu, ktorú nájdu.

Firmy z odboru zase študentov zamestnávať nechcú, pretože sa na nich nemôžu spoliehať. Časté sú aj prípady, keď si mladý nájde prácu,

v odbore, ktorý študuje, ale vo firme robí len administratívne práce. Zaučenie by ich totiž stálo čas a peniaze, ktoré nemajú alebo nie sú ochotné vyčleniť.

Pavel Škriniar z Fakulty podnikového manažmentu na Ekonomickej univerzite v Bratislave tvrdí, že niektorí mladí idú na začiatku do hypermarketov dokladať tovar s

tým, že veria, že sa po čase vypracujú vyššie. „Problémom je, keď to robia dlhodobo,“ dodáva. Potom je už ťažšie nájsť si lepšiu či primeranejšiu prácu. Keď už je človek zamestnaný, jeho motivácia nájsť si inú prácu slabne. Okrem toho je preňho oveľa komplikovanejšie ako pre nezamestnaného chodiť po pohovoroch.

38 %

Len toľko študentov brigáduje v odbore, v ktorom študujú.

Povinná prax nie je riešením

Niektorí vysokoškolskí študenti počas školy prax povinnú. Často trvá len pár týždňov a mladí na nej veľa pracovných zručností nezískajú. Podľa Škriniara to ani nie je dobré riešenie. „Keď je niečo povinné, tak sa to obchádza,“ hovorí. Buď povinnú prax zneužíva firma a mladým neplatí, alebo o prácu nemajú záujem študenti a snažia sa vybaviť si len pečiatku.

Povinnú prax skúšali nedávno aj Francúzi. Podľa šéfa Inštitútu zamestnanosti Michala Páleníka tak len prehĺbili sociálne nerovnosti medzi deťmi.

„Chudobní chodili na horšiu prax, pretože popri nej si ešte potrebovali zarabať. Naopak, bohaté deti pracovali vo firmách, kde sa toho naučili viac,“ vysvetľuje Páleník.

Michaela Kušnířová © SME